星期六

2020年12月19日 农历庚子年十一月初五 保定日报社主办

邮箱:bdwbsc@126.com

国内统一刊号 CN13-0010

第894期 发行电话: 3034519 文旅新闻部 电话: 3092038

听文物讲故事

## 西汉"环保"雁鱼灯:历经坎坷的国宝



在山西青铜博物馆,一只"大雁"伫立在展台上,"大雁" 张开的嘴里,还衔着一条肥硕的大鱼。

这只令专家称奇的"环保雁"是一盏西汉彩绘青铜雁鱼 灯,是国家一级文物。谁又曾想到,此前它曾"粉身碎骨",还 差点沦为个人"玩物"。一个文物贩子曾将它拆成零件藏了 起来,试图当成"传家宝"传给后代。

这盏通体彩绘的雁鱼铜灯宽34厘米、高57.5厘米,整 体设计让人感慨两千年前中国古人的环保理念。

雁鱼灯可以过滤烟气。铜灯整体设计为鸿雁回首伫立、 口衔鱼的造型,雁颈与灯体以子母口相接,鱼身、雁颈、腹腔 中空并相通。灯火点燃时,烟气通过鱼腹和雁颈导入贮有清水 的雁腹,就起到净化室内空气的功效,十分巧妙。

更令人惊奇的是,雁鱼灯还可以调节灯光强度和照明方 向。灯罩为两片弧形屏板,可左右转动开合,既能挡风,又可调 节照明方向和灯光强弱。圆形灯盘一侧附灯柄,可控制灯盘转

"汉代灯具多以动物油脂为燃料,点灯时,烟尘被灯罩挡 住,向上进入鱼、雁体内,可防止烟尘污染室内空气。"国家博 物馆考古研究所原所长信立祥说。

信立祥说,陕西、山西、江西等地均出土过类似的雁鱼灯。 雁鱼灯属于高级灯具,造价不菲,只有高级贵族和官吏才能用 得起。

雁鱼灯与西汉中山靖王刘胜之妻窦绾墓中出土的长信宫 灯有异曲同工之妙,既有艺术感又"环保"。不同的是,长信宫 灯呈宫女跪坐持灯状。宫女左手持灯盘,右臂上举,体内中空, 燃烧物的烟尘可通过右袖进入其中。

这盏西汉彩绘青铜雁鱼灯是山西警方2018年追回的一 件被盗文物,追回时已"粉身碎骨"。

警方介绍,文物贩子曹某落网后,并未交代这件文物,警 方多次搜查也没有发现。曹某在羁押期间试图通过一张纸条 给他家人传递信息,纸条上写着"务必把灯和剑处理好"。

专案组根据这个线索,再次到曹某家里进行搜查,未果。 警方随后通过反复做工作,在曹某父母家的地下室,找到一堆 用塑料布包裹着的青铜零件,拼起来后正是雁鱼灯。

曹某得知后在狱中大哭一场。据其交代,因这盏雁鱼灯珍 贵精美,曹某没有舍得出手,准备将其作为自家的"传家宝", 留给子孙后代。

据新华社

### "考古盲盒":让文物"活起来"

近日,有人先后在几个大社交平台发帖,图文直播"考 古盲盒"开盒全过程,吸引了大量网友围观转发、留言咨询。 由河南博物院出品的"考古盲盒",名为"失传的宝物",

设有"传承""史诗""传说"等级别。玩家打开盲盒,取出包裹 有"宝物"的土块,小心翼翼地"挖掘","出土"的瞬间如开奖 船惊喜 成就咸油然而生。

据介绍,不同级别的盲盒"挖出"的"宝物"等级也不同, 生肖兽首印章、大将军虎符、武则天金简或杜岭方鼎等 都可能被挖到。"手套一戴,是考古学家的感觉了""这就是 考古工作者的工作体验吧,一铲子下去可能有宝,有可能啥 都没有"……网友如是留言。

据介绍,为真实还原考古发掘过程,盲盒的土块掺有洛 阳北邙山的土质,自带古代陵墓"神秘"感,盲盒内还附赠有 "洛阳铲"等迷你版考古钻探工具。

近年来,装有动漫影视产品或设计师原创玩偶的盲盒,吸 引众多中国年轻消费者。其特别之处在于,盒子上没有标注是 哪款,消费者打开盒子后才能揭开谜底。数据显示,仅在国内某 知名电商平台上,今年上半年,模玩以及玩具市场增速为22%。



其中盲盒超过40%的增长率,是模玩类目第一增速引擎。

据悉,"考古盲盒"通过传统文化的创造性转化,让文化知 识由被动灌输转变为主动探寻,进而实现文化传承和消费升 级。希望通过这种形式让文物"活起来",带动博物馆走进千家 万户,吸引更多年轻人了解博大精深的中华文化。

据新华社

### 文安广陵城址为战国晚期至西汉早期

今年7月至11月,河北省文物考古研究院、廊坊市文 物保护研究所、文安县文物管理所组成考古队,对文安县苏 桥镇广陵城遗址进行考古发掘工作,发现了一批战国晚期 至西汉早期文物。

据介绍,广陵城城址地表现存北、东、西三面城墙,保存 较好。南城墙因人为取土和自然冲击等原因损毁,地表基本 无存。城址东西长约670米,南北长约517米。

此次考古发掘的遗迹种类有城墙墙体、房址、窑、井、墓

葬、灰坑、灰沟等。房址均为半地穴式。共发现4座墓葬,其中3 座为瓮棺、瓦棺葬。出土器物大部分为陶器,还有少量铜器、石

这是广陵城遗址进行的首次科学考古发掘。考古人员初 步推断,广陵城遗址的时代为战国晚期至西汉早期。这一推断 修正了以往广陵城城址时代为宋代的观点。此外,广陵城遗址 的形制规模和构筑模式,为研究冀中平原战国至汉代城址的 规模、布局等提供了实证。

#### 艺术风采

#### 鹊桥仙·写诗画双馨 曹庆元老师夫妇

#### □郭士提

花香漫溢, 诗情宛转, 天配神仙春侣 三千墨宝耀阳城,

引百鸟.

回廊起舞 也,参石趣。

更修禅道.

庭院清风细雨。

莲池古韵醉吟长,

照肝胆.

人皆称许

# 圆明园澹泊宁静遗址考古



12月15日,从圆明园管理处获悉。 由圆明园管理处联合北京市文物研究 所、北京大学考古文博学院开展的圆明 园澹泊宁静遗址考古工作日前取得重要 成果,发现主建筑"田字房"和皇家稻田 遗址。

澹泊宁静遗址位于圆明园西北部, 是圆明园四十景之一,清代雍正五年 (1727年)建成。据史料记载,澹泊宁静的 主建筑是座"田"字形大殿,俗称"田字 房"。"田"字象征农耕,古代中国奉行以 农为本,清朝皇帝不但以"田"为房,还在 圆明园的稻田里举行藉田之礼即亲耕, 以示对农业的重视。

北京市文物研究所副研究馆员、圆 明园课题组组长张中华介绍,"田字房" 的保存状况、布局形制和工程造法对于 研究清朝园林建筑工艺具有重要作用。 目前房屋外围墙体部分损毁,33间房屋 揭露出9间。房屋东侧、西侧和北侧均发 现田埂和稻田遗址。下一步,北京市文物 研究所将把皇家稻田土壤送进实验室, 了解土壤构成,进一步开展植物考古学

张中华表示,本次在圆明园发现的 "田字房"和皇家稻田遗址,其文化内涵 与3000多年前周原遗址中祭祀土地的 场所"社"一脉相承。